

# 十九大特刊

## 放飞青春梦想 书写时代华章

本报记者 孙懿 韩维正



10月18日,习近平总书记在十九大报告中指出,青年兴则国家兴,青年强则国家强。青年一代有理想、有本领、有担当,国家就有前途,民族就有希望。中国梦是历史的、现实的,也是未来的;是我们这一代的,更是青年一代的。中华民族伟大复兴的中国梦终将在一代代青年的接力奋斗中变为现实。全党要关心和爱护青年,为他们实现人生出彩搭建舞台。广大青年要坚定理想信念,志存高远,脚踏实地,勇做时代的弄潮儿,在实现中国梦的生动实践中放飞青春梦想,在为人民利益的不懈奋斗中书写人生华章!

习近平总书记对广大青年的殷切期望,立刻在与会代表与各界青年中引起热议,激起共鸣。

### 坚定信念履使命

浙江省委网信办副主任科员徐岚代表告诉记者:“习近平总书记在报告中特别对青年提出了新的要求。回到工作岗位以后,我要利用平时工作中和青年人接触比较多的优势,用通俗易懂、生动活泼的语言把十九大报告精神传达给他们,让他们更好地理解党的理论思想、方针政策,更好地了解中国的发展形势,让青年人的心中拥有更多的‘四个自信’。”作为浙江代表团最年轻的代表,这名“85后”代表自觉把自己的职责使命和习近平总书记在报告中对青年的谆谆教诲紧紧联系在一起。

在概括当代青年学生最大的特点时,首都经济贸易大学党委书记冯培代表选择了“自信”。“十八大以来,大家亲身感受到国家的巨大变化。这5年来,可以感到学生在谈到自己是一个中国人,谈到自己是一个中国学生时充满自信。他们对于未来的中国抱有更大的期待,同时,对习近平总书记提出的‘中国梦’的实现更有信心。”冯培说。

作为“80后”青年党代表,南京航空航天大学马克思主义学院党总支书记徐川对习

近平总书记在十九大报告中关于青年的论述非常关注。“这些话让我们青年人倍感振奋!”徐川说,“80后”和“90后”正是中国建设社会主义现代化强国最重要的参与者和见证者,更是最直接的受益者。十九大报告号召青年人树立起强烈的时代使命感、责任感和紧迫感。“生活在这样一个新时代,我感到非常荣幸。青年们,一起加油吧!”

### 寄予厚望搭舞台

“芳林新叶催陈叶,流水前波让后波。”2016年12月,在全国高校思想政治工作会议上,习近平总书记点赞当代高校青年,称他们是“可爱、可信、可为的一代”,党和人民对他们“充分信任、寄予厚望”。

殷切期望正在转化为切实关怀。十九大报告中指出,要“提供全方位公共就业服务,促进高校毕业生等青年群体、农民工多渠道就业创业。破除妨碍劳动力、人才社会性流动的体制机制弊端,使人人都有通过辛勤劳动实现自身发展的机会。”

“年轻人将拥有更加公平的竞争环境,避免‘输在起跑线上’‘输在娘胎里’。”中国财政科学研究院应用经济学博士后盘和林说。

作为一名青年学者,盘和林看到十九大报告关于缩小收入差距的阐述后,更关注如何解决贫穷的代际传递问题。“这也是刚进入社会的年轻人颇为关注的话题。”他说。

党和国家为青年人搭建的平台更是跨越海峡,惠及台湾青年。福建省委常委、秘书长梁建勇代表表示,在鼓励支持台湾青年来闽创业就业方面,福建从支持多种形式的创业基地建设、创业辅导、融资支持、项目扶持、人才创业、经营场所和住房保障以及子女就学、实际就业等9个方面提出了扶持政策。今年7月份,福建又制定了鼓励和支持台湾青年来闽创业就业的若干措施,涉及4个方面共12条。着力解决当前台湾青年来闽创业就业中存在的一些困难,努力营造台湾青年来闽创业就业的良好环境。

### 脚踏实地谱新篇

“青年人不应该好高骛远,而是要脚踏实地扎根基层工作。”西藏那曲地区人民医院传染科主任谈海玉代表在接受本报记者采访时表示。作为“80后”的谈海玉,2003年毅然放弃留在青海工作的机会,来到平均海拔4500米以上、自然条件十分恶劣的那曲地区

工作,一干就是十几年。“青年人应该发挥自己的创新思维,在基层工作中勇于打破常规,创新工作的方式方法。”谈海玉说。

“十九大报告中的这段话,对我触动非常大,中华民族伟大复兴的中国梦终将在一代代青年的接力奋斗中变为现实。”青海省海东市互助县大学生“村官”张岩感慨地说。“我们青年人赶上了好时代,未来的中国给青年一代提供了更加广阔的创业平台,只有将自己的梦想与伟大的中国梦融合在一起才能大放异彩,才能在农村这个广阔天地大有作为,为建设更加美好的新农村添砖加瓦,带动更多的乡亲过上幸福生活。”

安徽省金寨县花石乡大湾村扶贫工作队副队长余静代表也是一名“80后”,2015年7月,她被选派到花石乡大湾村驻村扶贫。“两年多的选派帮扶工作实践,让我深刻体会到,是农村工作锻炼了我,也充实了我、教育了我。”余静表示,“习近平总书记所作的报告对打赢脱贫攻坚战又作出新部署、提出新要求,进一步坚定了我们带领群众脱贫致富的必胜信心。在今后的选派帮扶工作中,我会珍惜驻村工作的一分一秒,在脱贫攻坚一线书写属于自己的青春乐章。”

## 勇做时代弄潮儿

文心

时下同学聚会时最热门的话题是什么?根据我的了解,不外乎是“家庭”和“事业”。孩子多大了?有什么育儿经?工作怎么样?有什么新变化?业务上最开心和最烦心的事儿是什么?有什么新打算?……诸如此类的问题大家讨论得热火朝天。

毕业十余年,同学基本都已成家,并初为人父母,工作起步期已过。面临新情况,对家庭特别是孩子教育和事业发展自然多几分关切。

家庭和事业是很个人化的话题,但同学之间一聊起来,总会从分析党和国家的相关宏观政策谈起,结合自己对政策的解读和对未来发展趋势的判断,说出自己作出选择的依据。观点不同时,同学之间的交锋也很激烈,仿佛又回到了大学课堂。

彼时,我们时常在老师的启发和组织下,分成若干组,分头研究社会热点领域,比如国企改革、医疗改革等,之后召开讨论会,小组间交流研究结果,并就相左的观点展开辩论。这些研究学习过程加深了我们对中国社会的认识。

几年后我们带着对社会问题的思考踏上工作岗位。或许正是这些大学里的讨论,培养了我们从宏观视角观察社会,进而指导自己行为的习惯;使我们从那时就深刻认识到,个人前途与社会息息相关,个人的生活和未来发展是建立在社会整体的发展之上的,关心社会就是关心自己的生活和未来发展。

事实正是如此,几位投身商海创业的同学直言,他们的选择在很大程度上是国家创新创业诱人政策感召的结果,而他们对创业的前景之所以信心十足,就是因为看到了明确的政策导向。

党的十九大是我国政治生活的一件大事,是观察国家政策未来走向的绝佳“窗口”。有志于深刻了解中国、在新时代建功立业的青年正把关注的目光投向这场盛会。他们仔细研读十九大报告这一纲领性文献,与时俱进地站在“中国特色社会主义进入新时代”这一新的历史方位上,认识中国社会主要矛盾的转化,领会新时代中国特色社会主义思想和基本方略的深刻内涵。

“青年兴则国家兴,青年强则国家强。青年一代有理想、有本领、有担当,国家就有前途……”十九大报告以这样饱含深情和期待的表述,寄语亿万中国青年,鼓励他们“勇做时代的弄潮儿”“放飞青春梦想”“书写人生华章”。而富有家国情怀传统的中国青年,一定会牢记使命,满腔热情地投身于中华民族伟大复兴的奋斗中!



近日,安徽合肥市瑶海区和平路街道联合辖区和平东校共同开展“庆祝党的十九大”主题活动。孩子们用手中的画笔绘制出心中对祖国的美好祝愿。

图为合肥市瑶海区和平东校的孩子们在展示庆祝党的十九大主题手抄报。

孙振 解琛摄

## 为健康中国作贡献



作为一名来自基层医院的十九大代表,我要用心学习领会十九大报告,联系自己的思想和工作实际,从政治和大局上向党中央看齐,在学思践悟中融会贯通,在实际工作中提高思想觉悟,做到内化于心、外化于行,真正把十九大精神落到实处。

回到工作岗位后,我一定带领全院职工,立足本职岗位,结合医疗卫生工作实际,全面践行十九大精神。此外,我还要深入医院所在的那台市各行业,特别是医疗卫生系统,积极做好宣讲工作,使十九大精神进农村、学校、机关、厂矿、街道。

十九大报告指出,要完善国民健康政策,为人民群众提供全方位全周期健康服务。作为医生,我深知医疗卫生工作是重要民生工作,没有全民健康就没有全面小康。因此,医疗卫生工作更要时刻体现“以人民为中心”的服务理念,推动医院实现3个转变:一是要从关注疾病向关注人民健康转变;二是要从关注疾病治疗向注重预防为主、防治结合转变。

在今后的工作中,我们一定发挥好河北省眼科医院的技术优势,加强基层医务人员诊疗等服务能力培训,提高基层医院的综合服务能力,达到强基层的目标。与此同时,我们还要深入践行医疗体制改革,一方面进一步破除以药养医,另一方面加强全科医生的培养和培训。

(作者为十九大代表、河北省眼科医院院长)  
(本报记者 王俊岭整理)



## “一带一路”为广西指明方向

蓝天立

习近平总书记提出的“一带一路”倡议,为广西指明了开放方向,提供了强大动力。

广西是古代海上丝绸之路发祥地之一,是中国唯一与东盟国家既有陆地接壤又有海上通道的省区,拥有丰富的旅游文化、民族文化、红色文化、边关文化、山水文化资源。

广西是中国“面向东盟的国际大通道”,而建设这条大通道需要加强与广西与贵州三省以及甘肃西北部的互利合作。例如,广西、云南、贵州等省份与新加坡有一个互联互通的项目,可以为重庆提供便捷的出海通道,使其融入“一带一路”。实际上,无论走海上丝绸之路还是陆地丝绸之路,广西都有很大区位优势,可以更好地服务中国西南和东南各省。其中,“欧—渝—桂—新(新加坡)”这条陆海相通的大通道就很可能体现这一点。

在发展外向型经济方面,广西既要做大通道,又要做点。这几年,得益于面向东盟的自贸区建设,广西与东盟的贸易增长跃居全国领先水平。

中国开放的大门不会关闭,只会越开越大。对广西来说,更是如此。近年来,广西不仅注重提升外来企业营商环境,而且还非常注重落实新发展理念,要经济增长,更要生态环境保护,让绿水青山变成金山银山。如今,借助于“一带一路”的机遇和“南宁渠道”,越来越多的海内外朋友来壮乡做客,共同分享着广西的好山好水好经济。

浩渺行无极,扬帆但信风。在“一带一路”倡议的指引之下,广西一定能够迎来更大的发展机遇。

(作者为十九大代表,广西壮族自治区党委常委、自治区人民政府副主席)  
(人民日报海外版合作伙伴、北欧时报总编辑何儒采访整理)



图为广西壮族自治区党委常委、自治区人民政府副主席蓝天立(左)接受何儒采访。